

别说我最黑,其实黑外有黑

世界杯历史上的黑马传奇

比利时这个赛前就被热炒的黑马走了,突然爆发的哥斯达黎加出局了,横空出世的J罗和他的哥伦比亚也玩完了,宣告本届世界杯的黑马已经全都没戏了。世界杯一直是强者的游戏,拿过世界杯冠军的球队寥寥可数,只有巴西、乌拉圭、意大利、德国、英格兰、阿根廷、法国这七支队伍,但是世界杯也因为黑马而变得更加精彩,比如今年很多强队都被黑马送上了天台,让人直呼伤不起。世界杯上的黑马,没有最黑,只有更黑。而今年是1994年以来世界杯四强中唯一一次没有黑马的一年。

本报特派记者 叶嘉利 李志刚 7月7日发自巴西



南美黑马占地利

南美球队为何凶猛?除了地理位置靠近、球迷较多的缘故之外,潮湿闷热的天气也是重要的原因。试想英伦三岛的温和多云,亚平宁的地中海气候,球员们在软绵绵的天气里待习惯了,哪适应得了巴西的酷热潮湿?尽管现在是7月份,但是里约热内卢、巴西利亚等大多数地区的气温,一直维持在30度以上,何况处在亚马孙雨林中间的玛瑙斯。

这显然让许多欧洲球队难以适应,再加上巴西世界杯组

委会还坑爹地把四场小组赛搬到了位于亚马孙丛林中的玛瑙斯,这里临近赤道,阳光毒辣高温逼人。这个史上最坑爹决定不但让在玛瑙斯比赛过的强队全部出局(其中就包括英格兰、意大利),玛瑙斯的比赛还给世界杯历史添加了独一无二的“水停”——因为实在太热了。

由于不少强队小组赛提前出局,也让淘汰赛相对强弱分明。巴西、德国、阿根廷和荷兰都是各自分区实力最强的球队。与前几届世界杯中1/8、1/4决赛

就提前上演强强对话相比,本届世界杯的前两轮淘汰赛相对成色不足,除了德国对阵法国那场算是豪门对决以外,其他基本都是强弱分明的

对话,到了关键的淘汰赛,强队的成色也就体现出来了。



最闪耀的格子军团

世界杯这么多年来,虽然没有黑马最终夺冠,但是取得好名次的不少。近些年最闪亮的黑马当数1998年的克罗地亚,当年他们获得了第三名,据说当时他们全国人民都上街庆祝了。1998年克罗地亚第一次参加世界杯就杀进了半决赛,确实出乎很多人的意料,不过考虑到克罗地亚队中有达

沃·苏克、普罗辛内茨基和博班这样的优秀球员,这种结果也是正常的。

当年的达沃·苏克是世界顶级前锋,作为克罗地亚的头号射手,获得了1998年世界杯的金靴。他们在半决赛中遇见的是东道主法国,而那一年的齐达内带领法国队最终夺冠。

再往前追溯一点,1994年美国世界

杯,一共有24支球队参赛,那届世界杯记录了巴西的夺冠,还有罗伯特·巴乔忧郁的背影,同时也记录了三匹黑马,分别是季军瑞典、第四名保加利亚和第六名罗马尼亚,其中罗马尼亚和保加利亚都是第一次参加世界杯,表现十分惊艳。



最差的2002年四强

黑马经常有,有没有最差之说?截至目前,很多人都认为2002年韩日世界杯的土耳其、韩国是水平最差的世界杯四强队伍,一个是运气不错,一个是坐拥主场之利,裁判和赛程都有很大关系,为后人诟病最多。

土耳其第一次参加世界杯是在1954年,2002年则是第二次参加世

界杯,球队在欧洲只能算是二流。土耳其在小组赛中力压哥斯达黎加出线,随后接连淘汰了日本、塞内加尔进入半决赛,继小组赛土耳其再次不敌巴西,最终未能进入决赛。土耳其能进入四强,主要原因在于对手不强,日本、塞内加尔给了土耳其太多机会,所以土耳其的四强成色不足。

韩国在2002年破天荒地杀进四强,其中的原因似乎为人不齿,裁判哨子的偏袒,主场红魔球迷的气氛,都是韩国创造佳绩的理由。韩国的实力也就是昙花一现,再也没有如此辉煌过。



本土最易造黑马

2002年韩国在家门口杀入四强,让所有人大跌眼镜。实际上,在家门口变身黑马杀出来的,取得最高成绩的并不是韩国队,而是1958年的瑞典队。本土作战的瑞典队当时接连淘汰德国和苏联这两支欧洲一流的球队,一举杀入决赛,让所有人都吃了一

惊,但是在决赛中,他们负于当时拥有天才少年贝利的巴西队,与金杯失之交臂。亚军的成绩,足以让瑞典足球在世界杯历史上写下属于自己的一页。

韩国在2002年杀入四强之所以让人印象深刻,还有一个原因就是因为他们一路上干掉了欧洲豪门,葡萄牙、西班牙、意大利都在2002年败在了韩国人的脚下,这是韩国人世界杯历史最值得炫耀的一笔。

葡萄牙当年一鸣惊人

突然爆发的黑马经常有,但是在爆发之后还能继续下来的很少。1966年世界杯记住了两匹黑马,一个是朝鲜,另一个就是葡萄牙。为什么会有葡萄牙呢?因为1966年葡萄牙第一次参加世界杯就获得了季军,当时他们的头号球星,正是前不久去世的名宿尤西比奥。

1966年英格兰在家门口夺得冠军,但是葡萄牙和朝鲜的比赛更让人难忘。那一年是朝鲜队首次参加世界杯决赛圈,他们在第一场小组

赛中0:3完败于苏联,就在人们以为朝鲜队将作为鱼腩早早出局时,他们却在第二轮小组赛上凭借第88分钟的绝杀逼平智利。小组赛末轮,朝鲜队更是爆冷1:0击败欧洲劲旅意大利,获得亚洲球队世界杯首胜的同时成功晋级八强。但是后来的1/4决赛他们输给了葡萄牙,朝鲜队在前25分钟3:0领先的情况下,被葡萄牙连入五球,其中尤西比奥更是上演大四喜,最终尤西比奥在那届世界杯上打进了九个球。



非洲黑马也不少

非洲球队在世界杯赛场上一直处于弱势地位,但是非洲绝对是生产黑马的大陆,最近20年来,他们屡屡给人带来惊喜,之前的喀麦隆、尼日利亚,还有非洲之星加纳、科特迪瓦,都是世界杯上不容忽视的力量。这届世界杯上,非洲

球队集体哑火,阿尔及利亚可以说是为数不多的亮点。

阿尔及利亚在本届世界杯小组赛中脱颖而出,此前他们很少在世界舞台上露脸。在1/8决赛中面对德国,他们在给强大的德国制造无数麻烦之后,终于在120分51秒破门成功,刷新世界杯最晚进球历史,同时

验证了阿尔及利亚的黑马成色。

在阿尔及利亚之前,1990年的喀麦隆杀入八强,2002年的塞内加尔杀入八强,2010年加纳淘汰美国杀入八强,都是非洲球队的经典黑马,晋级八强也是非洲球队在世界杯历史上留下的最好成绩。